

漯河市应急管理局

关于开展漯河市 2023 年工贸重点企业有限空间作业专家指导服务工作的通知

各县区、功能区应急管理部门：

为进一步强化工贸行业特别是蔬菜腌制，皮革、毛皮、羽毛（绒）加工，造纸和印染等企业（以下统称“重点企业”）有限空间作业中毒窒息风险防控，根据应急管理部、省应急管理厅要求，结合我市实际，决定选取郾城区、开发区等 2 个重点企业聚集的县区（以下统称重点县）开展有限空间作业专家指导服务工作。现将有关事项通知如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主、综合治理，进一步突出工贸行业重点企业有限空间作业中毒窒息风险防控。通过对重点县的指导帮扶，以点带面，示范引领各地全面开展专家指导服务工作，帮助一线监管执法人员提升发现问题和解决问题的能力水平，指导企业提高有限空间作业风险隐患排查和整改质量，总结提炼行之有效的措施方法，着力从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题，坚决遏制工贸行业有限空间作业较大事故发生。

二、工作内容

(一)严格落实企业有限空间作业安全管控措施。通过专家指导服务推动企业落实监护人负责制，进一步突出污水处理设施设备、槽罐、纸浆池、腌制池等风险较高的有限空间，突出清理清淤、检维修等高风险作业，严格落实有限空间警示标志、隔离措施、装备配备、作业审批、作业条件确认、应急处置、承包方管理等各项安全管控措施。

(二)切实提升企业负责人和监管人员发现问题和解决问题的能力水平。专家组按照“动员培训、现场会诊、交流研讨、讲评反馈”四位一体的工作模式，开展指导服务工作。重点县企业负责人、监管执法人员和当地专家全程参加，通过现场实训，切实提高有限空间作业安全防范意识和能力。

(三)推动建立健全从根本上解决问题的长效机制。专家组协助重点县研究适合本地行业实际的物理隔离、电子围栏等先进技术手段，探索改进工艺设备设施等提升本质安全水平的措施方法，以及专业作业队伍外包管理模式。深入一线，加强调查研究，总结行之有效经验做法，不断健全有限空间作业安全管理的长效机制。

三、进度安排

(一)动员部署阶段(5月8日至20日)。重点县应急管理等部门按照应急管理部动员部署和专题培训的要求，成立工作专班，明确工作内容、方式方法和具体要求，制定工作方案，并确定1名联络员，每月向市应急管理部门报送工作进展情况。各县

区、功能区应急管理部门要摸清重点企业底数，登记建档，严防失控漏管。

(二) 指导服务阶段（5月21日至7月30日）。市应急局按照要求对2个重点县开展专家指导服务，各县区、功能区应急管理部门对辖区内重点企业全面开展专家指导服务，要通过政府购买服务、聘请专家等方式加强技术力量支撑。

(三) 检查评估阶段（8月1日至10月31日）。市应急局对重点县专家指导服务情况进行“回头看”检查评估，总结成效、梳理经验、发现不足。各县区、功能区应急管理部门要积极配合应急管理部、省应急管理厅组织的专家飞行检查和抽查核查。

四、工作要求

(一) 加强组织领导。各县区、功能区应急管理部门要高度重视本次有限空间作业专家服务指导工作，切实加强组织领导，以专家服务指导为契机，进一步摸清工贸行业重点企业底数，严格落实有限空间作业相关要求，全面提升企业有限空间作业本质安全水平。

(二) 严格执法检查。各县区、功能区应急管理部门要坚持违法违规零容忍，对照重点整治内容，采取专项执法、暗查暗访等多种方式全面开展执法检查，发现仍不落实有限空间作业安全管控措施的企业，要依法严格处罚。通过检查企业的专项整治情况，发现问题，完善举措，推动企业抓好隐患整改，落实各项防范、整改措施。

(三) 认真全面总结。各县区、功能区应急管理部门要总结

本次活动中防控风险隐患、提升本质安全等方面的典型经验做法，研究建立长效机制，督促指导企业加强对有限空间的辨识管控，强化对作业环节的安全管理。各县区、功能区应急管理部门要认真总结整治工作情况并形成书面报告，于10月10日前上报市应急局。

